

UBS закрывает счет ФИДЕ из-за Кирсана Илюмжинова? | UBS ferme le compte de FIDE à cause de Kirsan Ilyumzhinov?

Auteur: Надежда Сикорская, [Лозанна](#) , 02.05.2018.



Крупнейший швейцарский банк заявил о готовности пойти на такую меру. На сегодняшний день Международной шахматной федерации не удалось найти нового финансового партнера.

La plus grande banque suisse a annoncé cette mesure. A ce jour la Fédération internationale des échecs n'a pas trouvé un nouveau partenaire financier.

UBS ferme le compte de FIDE à cause de Kirsan Ilyumzhinov?

Не так давно мы [рассказывали](#) о том, каким образом санкции США против российского бизнеса коснулись Швейцарии. Тогда речь шла о двух крупнейших частных предпринимателях, теперь же очередь дошла до международной организации.

В понедельник 30 апреля телеканал RTS сообщил, что швейцарский банк UBS закрывает счет Международной шахматной ассоциации (ФИДЕ), штаб-квартира которой находится в Лозанне. То, что для кого-то стало сенсацией, на самом деле таковой не является. Еще 16 февраля на сайте chess.com, где скапливаются все главные шахматные новости, появилась информация о том, что банк закроет счет ФИДЕ «самое позднее в апреле» в силу того, что президент организации Кирсан Илюмжинов фигурирует в списке санкций министерства финансов США.

12 апреля уже на сайте самой ФИДЕ было опубликовано тревожное послание казначея Федерации Адриана Сигеля, без обиняков говорившего о «серьезной проблеме». Завершался текст так: «В целом, проблемы Кирсана Илюмжинова наносят серьезный ущерб деятельности ФИДЕ, и мы должны искать новый банк». Господин Сигель отмечал, что это будет нелегко, так как ни один швейцарский банк не захочет портить отношения с США и идти на малейший риск быть обвиненным в обходе санкций. (Напомним, что еще два года назад UBS начал проводить [«чистку»](#) среди клиентов из постсоветского пространства.)

Президентский совет Международной шахматной федерации собрался на экстренное заседание и попросил своего президента Кирсана Илюмжинова незамедлительно уйти в отставку – за такое решение проголосовали 14 из 15 членов органа. Илюмжинов уходить отказался, требования назвал необоснованным и пообещал еще больше активизировать свою деятельность. Более того, 10 апреля в интервью «Спорт-экспресс» он назвал информацию о возможном закрытии счета фальшивой.

Это, в свою очередь, вызвало публикацию на сайте ФИДЕ [письма к Илюмжинову](#) его заместителя Израэля Гельфера, в котором последний обвинял президента в игнорировании реальной ситуации. «Пока ты остаешься президентом, перед ФИДЕ стоят серьезные проблемы – финансовые и моральные», писал Гельфер, предлагая «дорогому Кирсану» «уйти достойно».

Несмотря на браваду и уверения в духе «все хорошо, прекрасная маркиза», Илюмжинов все же зашевелился и 26 апреля направил письмо исполнительному директору ФИДЕ Найджелу Фримену, в котором предлагал кандидатуры двух банков на замещение UBS – женеvский CIM и Bank of America. Уже на следующий день Фриман ответил, что двухнедельные переговоры с банком CIM ни к чему не привели и привел список еще 18 банков, которые «отказались даже встретиться с нами». В письме указывается также, что представители кантональных банков Женевы и Во, Credit Suisse, а также Национального банка Грузии и Альфа-банка в Румынии на встречу согласились, но открыть счет отказались, пока Федерация не сменит президента или пока с него не будут сняты санкции. (Тексты обоих писем полностью приводятся на сайте chess.com)

И вот наступил понедельник, 30 апреля, последний день месяца. Вчера мы тщетно пытались выяснить, действительно ли счет был закрыт: телефоны московского офиса ФИДЕ не отвечали (1 мая – это святое!), телефоны пресс-службы UBS тоже. Зато российский сайт sports.ru информацию подтвердил, уточнив, что "Найджел Фримен оповестил об этом Илюмжинова". При этом на сайте ФИДЕ UBS как частный банк по-прежнему [указывается](#) - видно, забыли в суматохе.

В ожидании прояснения ситуации мы обсудили ее с несколькими нашими читателями, интересующимися шахматами, и хотим поделиться с вами комментарием математика [Сергея Хазанова](#), много лет ведущего очень популярный шахматный кружок в Международной школе Женевы.

«Итак, опять коллективное наказание за «грехи» одного человека. Евреи, «распявшие» Христа, Великобритания и Бостонское чаепитие, колонизаторы в Африке и Азии, нацисты в оккупированной Европе, НАТО и бомбардировка Белграда, российские спортсмены лишённые Олимпиады, и вот теперь Международная федерация шахмат, - написал Сергей Юрьевич. - Даже в самом «парниковом» демократическом обществе мы сталкиваемся с этой проблемой уже в раннем детстве, когда в ответ на вандализм, учиненный в стенах школы, директор грозит наказать целый класс, если виновные не явятся с повинной. В то время как философы в течение столетий дебатировали по вопросу допустимости термина «коллективная ответственность», Женевская конвенция 1949 года четко осуждает коллективные наказания. Это в теории. На практике все значительно сложнее. Решение банка UBS было, видимо, принято под влиянием нынешней сложной ситуации в швейцарских банках, которые после отмены банковского секрета находятся под постоянным прессингом со стороны своих американских и европейских партнеров. Да здравствуют Шахматы – самая массовая игра человечества. Хотелось бы верить, что их мудрость, накопленная многими веками, поможет ладье ФИДЕ избежать финансового шаха и мата».

Да, хотелось бы верить. Но в обозримом будущем есть, на наш взгляд, три возможных сценария: а) Илюмжинов все-таки уйдет, а UBS вернется, б) какой-нибудь бесстрашный банк закроет собой абмразуру, в) работа ФИДЕ будет парализована на неопределенный срок. Пока что Илюмжинов отстранен от занимаемой должности единогласным решением исполнительного комитета Международной шахматной федерации, а его обязанности исполняет заместитель Георгиос Макропулос. Мы будем следить за ситуацией и держать вас в курсе событий.

[Женева](#)

Статьи по теме

[Швейцарские банки проводят «чистку» среди клиентов из постсоветского пространства](#)

[Эхо антироссийских санкций докатилось до Швейцарии](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/ubs-zakryvaet-schet-fide-iz-za-kirsana-ilyumzhinova>